

ОБСУЖДЕНИЯ И ДИСКУССИИ

ВВЕДЕНИЕ В НОВЫЙ РАЗДЕЛ ЖУРНАЛА

Мы предлагаем вниманию читателей новый раздел журнала, который называется «Обсуждения и дискуссии». Цель данного раздела — представить вниманию российских читателей обсуждения наиболее острых проблем современного менеджмента: теоретических вопросов управленческой науки и практики управления конкурентоспособными фирмами. При этом предполагается, что его содержание составят материалы дискуссий, которые проходят как в российской, так и в зарубежной научной среде.

В данном номере журнала опубликованы статьи, написанные по итогам научного семинара, состоявшегося 19 октября 2005 г. на факультете менеджмента СПбГУ. Этот семинар был тесно связан с выходом в свет перевода книги Э. Г. Фуруботна и Р. Рихтера «Институты и экономическая теория: Достижения новой институциональной экономической теории»¹, которая является фундаментальным исследованием интеллектуальных основ новой институциональной экономической теории (НИЭТ) и ее достижений в XX в. Семинар вызвал большой интерес среди российских ученых, в нем приняло участие около 80 представителей ведущих российских вузов и академических

организаций. Это неудивительно, с учетом того внимания, которое в настоящее время уделяется изучению проблематики НИЭТ, а также ввиду актуальности вопросов использования ее инструментария в различных научных областях, в частности в исследованиях по менеджменту.

В качестве основного докладчика на семинаре выступил профессор Университета земли Саар, крупный специалист по истории институциональной мысли в Германии, теории денег, роли культуры в НИЭТ Рудольф Рихтер. В своем докладе «Новая институциональная экономическая теория: первые шаги, сущность, перспективы» (The New Institutional Economics: Its Start, Its Meaning, Its Prospects) он представил участникам семинара целостную картину эволюции понятия «новая институциональная экономическая теория» с момента его возникновения и до наших дней. Кроме того, профессор Рихтер значительное внимание уделил анализу двух основных теоретических направлений НИЭТ — экономической теории трансакционных издержек О. Уильямсона и новой институциональной экономической истории Д. Норта. В завершение доклада Р. Рихтер обрисовал перед присутствовавшими перспективы развития

¹ Фуруботн Э. Г., Рихтер Р. 2005. *Институты и экономическая теория: Достижения новой институциональной экономической теории*. СПб.: Издат. Дом С.-Петерб. гос. ун-та.

НИЭТ, в частности возможности использования ее подходов в политологии и социологии.

В обсуждении доклада приняли участие декан факультета менеджмента СПбГУ В. С. Катькало, член-корреспондент РАН Г. Б. Клейнер, профессор В. В. Радаев (первый проректор ГУ–ВШЭ, заведующий кафедрой экономической социологии), профессор Н. В. Пахомова (экономический факультет СПбГУ), профессор Ю. В. Веселов (заведующий кафедрой экономической социологии социологического факультета СПбГУ), доцент Н. П. Дроздова (факультет менеджмента СПбГУ), доцент

Д. Е. Расков (экономический факультет СПбГУ).

Далее мы предлагаем вниманию читателей три статьи. Первая из них представляет собой текст доклада Р. Рихтера. Статья Г. Б. Клейнера основывается на его выступлении в ходе семинара и посвящена осмыслению направлений развития НИЭТ при ее переходе к стадии «зрелости» и тех вызовов, которые стоят перед ней в XXI в. Статья В. Л. Тамбовцева написана в развитие тематики семинара и рассматривает сферы активного применения идей и подходов НИЭТ в менеджменте.